

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'95 ptas.
 FUERA—Tres meses. 5'75

Adm. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca
 Sábado 16 de Junio de 1900

OFICINAS
 SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
 Administradores.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ANCORÁ

EL MES DE JUNIO

RAMILLETE ESPIRITUAL

Toda la felicidad de un alma consiste en conformarse con la adorable voluntad de Dios.

B. Margarita María.

ORACION

Yo os ofrezco, Señor, la obediencia y humildísima sujeción que tuvo vuestro Hijo á su Santísima Madre y á San José, su padre nutricional: los cansancios corporales que pasó trabajando con San José para ganar la vida. Os doy gracias de todas estas cosas, os amo y bendigo infinitamente, pidiéndolos, por los méritos de este misterio, perdón de todas mis desobediencias é irreverencias hacia mis padres y superiores, y la gracia de humillarme y sujetarme á todos de buen grado por vuestro amor. Amén.

San Francisco de Sales.

ACADEMIA BIBLIOGRÁFICO-MARIANA

PROGRAMA DE PREMIOS

para el Certámen Literario y Artístico que se ha de celebrar el día 10 de Octubre del presente año bajo la advocación de Nuestra Señora de la Peña de Francia (Salamanca).

PREMIOS Á LA POESÍA

1.º *Una flor natural*, al autor de la mejor composición que en castellano, cante á la Santísima Virgen, ó cualquiera de sus advocaciones, ministerios ó milagros por su intercesión alcanzados.

2.º *Una preciosa Imagen del Sagrado Corazón de Jesús*, de talla, regalo valioso del Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, doctor D. José Meseguer y Costa, al autor de la mejor composición castellana, descriptiva de la Vida de la Sagrada Familia en la casa de Nazaret.

3.º *Un objeto artístico de plata*, preciosa dádiva del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, al autor que en catalán ó castellano, cante la invención de la Santísima Imagen de Nuestra Señora de *Butsenit*, ó alguno de los hechos maravillosos atribuidos á su invocación; ó alguna de las romerías especiales á ella verificadas.

4.º *Una joya emblemática de plata*, ofrecida generosamente por la Academia de la Juventud Católica de esta ciudad, al que con más amor á la Santísima Virgen en catalán ó castellano; cante con libertad métrica el tema «Las virtudes de María son para el hombre fuente inagotable de verdad y de belleza.»

5.º *Una englantina de plata*, regalo del Excmo. é Ilmo. Obispo y sacerdotes socios de la Academia, de Salamanca, al autor de la mejor Oda en castellano en honor de Nuestra Señora de la Peña de Francia.

6.º *Un ramo de jazmín de plata*, dádiva de la Junta de Gobierno del Santuario de la Peña de Francia, al autor de la mejor Leyenda en castellano, en que se refiera algún hecho milagroso obtenido por la invocación de dicha imagen.

7.º *Ramo de violetas de plata*, al autor de la más sentida composición castellana que cante brevemente alguno de los siete dolores de María.

8.º *Ramo de pensamientos de plata*, al autor de la mejor composición que en catalán cante cualquier hecho heroico ó fundación realizada por nuestros monarcas de la Corona de Aragón, hasta el siglo XV, del cual haya sido causa la devoción á la Santísima Virgen.

9.º *Ramo de claveles de plata*, al autor de una composición en verso castellano ó catalán de género dramático, que, con personajes del mismo sexo, desarrolle una acción en que haya intervenido la protección de la Santísima Virgen.

10.º *Medalla de plata con la efigie de Nuestra Patrona*, al autor de un himno de Nuestra Señora de la Academia, en castellano ó catalán, breve, expresivo y de forma popular para ser paesto en música.

PREMIOS Á LA PROSA

1.º *Objeto de arte*, regalo del Santuario de la Peña de Francia, al autor de la Descripción histórica, topográfica y artística de la Imagen, Santuario y sus contornos, y Relación de los principales hechos milagrosos atribuidos á su intercesión.

2.º *Una pluma de ébano y plata*, á la mejor y más completa descripción en castellano de las imágenes de la Santísima Virgen existentes en la Diócesis de Salamanca.

3.º *Una rosa de plata*, al autor de la mejor Disertación-histórico-crítica acerca de los escritores Marianos en los tres primeros siglos de la Iglesia, que contenga una breve relación de sus obras escritas en honor de la Santísima Virgen.

PREMIO Á LA PINTURA

Trescientas pesetas, al autor del mejor cuadro al óleo de 60 centímetros por 40, en que se represente cualquier episodio de la Virgen de Lluch (Mallorca).

PREMIO Á LA MÚSICA

1.º *Una plancha de mármol*, en que se grabará el nombre del mejor Trisagio Mariano, compuesto de tres números para el Santa y tres para el Gloria á María, escrito para dos triples, tenores y bajos, procurando que los triples no pasen del *mi*.

2.º *Una lira de plata*, á la mejor Salve alternada con el canto llano, escrita para dos *mezzo sopranos*, de corte sencillo y de poca duración.

Además de estos premios se distinguirán con *accésit* las composiciones ú obras que, siendo dignas de premio sean inferiores á las premiadas, pero no se publicarán sinó lo acuerda especialmente la Directiva. Tampoco se obliga la Academia á publicar las *Memorias* premiadas que excedan de doscientas páginas en cuarto, *tipo 9*. Las composiciones premiadas de música también se imprimirán.

Los autores que obtuviesen premio recibirán diez ejemplares del *Certámen* y cinco los que obtuviesen *accésit*.

Los autores que por cinco años hubiesen obtenido premio con *joya*, en cualquiera sección del *Certámen*, serán considerados como Socios de mérito literario, con todos los derechos que les conceden los artículos 4.º y 7.º del Reglamento general de la Academia.

Los trabajos destinados á este *Certámen* deberán ser originales, perdiendo todo derecho el que los diere á conocer antes de la cele-

bración del mismo. Deberán dirigirse al señor Secretario general de la Academia Bibliográfica Mariana, calle de la Academia, Lérida, no admitiéndose trabajo alguno que se reciba después de las diez de la noche del día 15 de Septiembre próximo.

No se devolverán los manuscritos que entren en *Certámen*, ni se dejarán de publicar por ningún concepto los nombres contenidos en las plicas que hayan obtenido premio, *accésit*, ó mención.

Cada pliego llevará un lema breve que conste sobre otro pliego, en el cual se contengan el nombre del autor y señas de su residencia.

Por último, la Academia se reserva la propiedad de todas las composiciones y obras presentadas, pero los autores de los cuadros ó bocetos no premiados, podrán reclamarlos dentro de seis meses, contados desde la celebración del *Certámen*.

Dígnese la Soberana Reina de la belleza inspirar y dirigir á los artistas y Jurados que tomen parte en este singular *Certámen*.

Lérida, 31 de Mayo de 1900, fiesta de Nuestra Señora Reina de todos los Santos y Madre del Amor Hermoso.

El Director.—José A. Brugat, Arcediano.—El Secretario.—Manuel Gaya y Tomás.

NUESTROS CANTOS

SAETA

Dadme vida, Señor;
 Porque tras el morir, allá en el Cielo,
 No podré padecer por vuestro amor.

ENTENDAMONOS.

¿Dónde la insania está? ¿Dó la cordura?
 ¿Quién los límites sabe de la utopía?
 Cual si no le bastara con su inopia,
 La confusión el cerebro tortura...

Á quien, veloz, del mundo huir procura,
 Mientras bienos purísimos acopia;
 Se tiene, por los más, por cosa propia
 Llamarle paladín de la louura.

Como si huir de los terrenos males
 Y los peligros todos de la tierra
 No fuese el ideal de los mortales.

Por eso cuando llaman infelice
 Y loco á quien por loco se le encierra,
 Hay que saber quién es el que lo dice.

FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE.

LA PAZ ARMADA

Desde Berlín escriben á un periódico de la noche que ha sido aprobado en segunda lectura el primer artículo del proyecto de aumento de la flota, por 64 votos de mayoría.

El ministerio de Marina había sometido á la comisión de presupuestos datos estadísticos comparativos sobre las fuerzas navales de la doble y de la triple alianza, y de Inglaterra sola. Alemania, Austria é Italia disponen de 40 buques de combate, ocho acorazados, 16 grandes y 47 pequeños cruceros; Francia y Rusia, de 54 buques de combate, 20 acorazados de costa, 41 grandes y 48 pequeños cruceros, é Inglaterra, aislado, de 55 buques de combate, dos acorazados de costa, 60 grandes y 84 pequeños cruceros. También expone el ministerio las fuerzas de tierra. Alemania tiene, entre oficiales y soldados, 596.465; Francia, 573.743; Inglaterra, 258.010; Rusia, con cosacos, finlandeses y tropas cau-

casicas, 896.000; Austria, 356.510, é Italia, 257.615.

Por su parte, el diputado pone en detalle en su informe los sacrificios pecuniarios que los nuevos planes traerán consigo. Los gastos del presupuesto ordinario de Marina, que en 1900 importan 168.54 millones de marcos, serán en 1911 de 266,48 millones. Desde 1901 á 1917 habrán de gastarse en construcción de buques, armamentos, arsenales y puertos, 1.759,20 millones de marcos, y en atenciones de carácter permanente 1.070,87 millones, amén de las pensiones, que importarán 116,45. Esto si, como es de temer, no resulta luego que la realidad excede á los cálculos; pues ya se sabe que del dicho al hecho hay largo trecho.

Ante la espantosa elocuencia de estas cifras, ocurre preguntar primero que todo: ¿para qué sirve la costosisima paz armada que está arruinando á las naciones y pone en camino de desesperación al linaje humano? Para amparar al debil contra el fuerte, que no reconoce más ley que la fuerza bruta, no será, y ahí están patentizándolo la guerra de España con los Estados Unidos, y la de las repúblicas africanas contra Inglaterra. Para proteger las vidas y haciendas de los habitantes de esas naciones que pudieran sentirse orgullosos de contar con tan terribles defensas, tampoco; porque hoy mismo anuncian los periódicos que continúan las matanzas de cristianos y europeos en China, á las barbas de los acorazados y cruceros rusos, ingleses, franceses, yanquis y alemanes.

Y no digamos si servirá para defender los derechos de la justicia; porque, ¿quién se acuerda de eso en el mundo? Inglaterra, verdugo de Irlanda y madrastra de sus colonias; Italia, amasada con crímenes y vergüenzas; Francia, portaestandarte del laicismo y empeñada en borrar de la vida pública todo vestigio de Jesucristo; Austria, haciendo la causa del judaísmo; Rusia, cismática y brutal, baluarte al parecer inexogable de la más odiosa tiranía, todas las grandes potencias y pueblos modernos materializados y podridos hasta la médula de los huesos, ¿qué saben de justicia y de verdad, ni qué relaciones tienen con ellas, fuera de las de los verdugos con sus víctimas?

Viendo los preparativos de Carlos V para la conquista de Túnez é ignorando sus propósitos, Europa se conmovió con la esperanza de que aquellas gallardías, redundarían en pro de la civilización, y en el mayor lustre y esplendor del nombre cristiano, como efectivamente así ocurrió. Contemplando un día sí y al otro también el espantoso aumento de los ejércitos de mar y tierra en las grandes naciones, siéntese el ánimo apesadumbrado, y nadie espera de ello un adelanto positivo, un paso siquiera en el camino del verdadero progreso; y es que la política del emperador miraba al cielo y la de la Europa, fin de siglo, se detiene en la tierra, ó á lo más en el subsuelo (sino es que traspasa la costura del planeta y recibe inspiraciones de allí donde es común sentir de los teólogos que radica el lugar donde no hay esperanza.)

De ahí el bochorno de la paz armada, nuncio de males y desastres sin cuento y especie de himno al

miedo, entonado por los pueblos llamados onltos, que no se imaginan que vuelve para la sociedad la soñada edad de oro maravillosamente pintada por Don Quijote, sino la disolución soñada por Hobbes y Rousseau, para dar visco de fundamento á sus desatinadas teorías y ponerse de brutos y salvajes, que da pena desmentirles persuadiendo á las gentes de que fueron hombres como los demás á imagen y semejanza de Dios.

JUAN ESTEVE.

UN OBISPO HERÓICO

Es notable y edificante ciertamente la relación de los prodigios de valor y abnegación que ha realizado el Obispo del Brasil. Luego que la epidemia de la fiebre amarilla se declaró en la ciudad de Sorocaba, no tuvo un momento de reposo. Seguía con piadoso interés el curso del contagio; recibía las relaciones del incremento que iba tomando en aquella infeliz ciudad. Mas cuando el venerable párroco, que el fin ha fallecido víctima de su celo y caridad, le escribió que los tres sacerdotes allí residentes se hallaban agobiados de fatiga y cen necesidad de descansar un poco de tiempo, ya no tuvo más paciencia.

Llamó á dos Padres Capuchinos para que se dignaran acompañarle en ejercitar entre los apestados el sagrado ministerio, y anticipándose á ellos, corrió en alas de su abnegación al lugar del combate. Más de tres semanas permaneció en Sorocaba auxiliando corporal y espiritualmente á aquella porción castigada de su numeroso rebaño. Allí expiró en sus brazos el digno cura párroco de la ciudad, monseñor Juan Suárez. Allí auxilió á la Comunidad de religiosas franciscanas, en la cual se cebó de un modo cruel la epidemia.

Allí visitó indistintamente á toda clase de enfermos, predicó al pueblo, animó á los médicos y atrejo las bendiciones de todos. Ejemplos de esta índole no son olvidados nunca, ni nunca dejan de ser recompensados por los hombres en la tierra y por Dios desde el cielo.

LA PROXIMA EXPEDICIÓN ALEMANA AL POLO SUR

Según los periódicos de Berlín, á fines de Agosto saldrá de Kiel la expedición científica recientemente organizada, con objeto de practicar en los mares antárticos observaciones meteorológicas y magnéticas.

La expedición se dirigirá primeramente al Cabo, deteniéndose sólo el tiempo precioso para hacer algunos estudios oceanográficos, y continuará luego á las islas del príncipe Eduardo, Crozet y Kerguelen, donde se dará principio á las observaciones magnéticas, empleando la brújula normal, el aparato Fox y el magnetómetro de desviaciones.

Proyecta establecer la expedición en la isla de Kerguelen una estación auxiliar provista de aparatos fotográficos registradores de las variaciones magnéticas, más un teodolito magnético portátil, un aparato Reydweiller-Stankart y un inclinómetro de inducción.

En Noviembre de 1901 abandonará la expedición la isla Kerguelen y hará rumbo al 9° de longitud Este, prosiguiendo hacia la isla Terminaison y costa occidental hipotética de la tierra Victoria, punto destinado especialmente a una estación principal que funcionará durante un año, desde 1.º de Febrero de 1902 hasta la misma fecha de 1903. El viaje de retorno se verificará por el Oeste hasta la isla de Tristán de Acuña.

El barco utilizado para la expedición será de madera, con propulsor mixto de vela y vapor, si bien las máquinas irán simadas a popa, con objeto de que la proximidad del hierro no perjudique las observaciones magnéticas practicadas en el puente de mando. En cuanto lo permitan las exigencias de la solidez se prescindirá del empleo del hierro en la construcción del barco, dentro de un área de seis metros, a partir del lugar destinado a observaciones.

LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

El enemigo en casa

París 12.—El *Ons Land*, periódico del Cabo, ha publicado un violento artículo, diciendo que ya deben acabarse las medias tintas, imponiéndose que el Parlamento del Cabo proteste contra la anexión de las dos Repúblicas. Los ministros Schreiner y Solomonó no salen muy bien librados del artículo.

A consecuencia de éste, M. Schreiner, primer ministro, ha convocado al Bond para tantear las fuerzas, resultando la Cámara dividida. La reunión, que fué muy borrascosa, duró de las once de la mañana a las cinco de la tarde.

Se convino en aplazar la discusión para una nueva sesión.

Más disensiones

El primer ministro del Cabo, mister Schreiner, reunió a sus colegas de ministerio para comunicarle dos proyectos de ley destinados a castigar a los colonos rebeldes y a indemnizar al gobierno de los actos cometidos bajo la ley marcial.

El ministerio se dividió en dos fracciones opuestas, sin que se llegase a un acuerdo.

El primer ministro insiste en la aprobación inmediata de los proyectos de ley, ó sino presenta la dimisión.

De los boers

Dicen de Lorenzo Marquez que los boers están haciendo gran provisión de sacos, lo cual hace sospechar si quieren reforzar algunas de sus posiciones.

Créese que éstas son las de Swaziland.

Dicen de Hamnomia que algunos delegados boers, han conferenciado con el general Hunter, durante la entrevista largo rato. Se ignora de qué trataron.

Los boers de Laings-Neck contestaron con una negativa rotunda a las ofertas del general Buller.

Sesenta boers se han rendido a los generales Rundle y Brabant, en el distrito de Vicksburg.

Las comunicaciones al Norte de Kroonstadt fueron cortadas el día 6 de Junio.

Los ingleses

El general Buller telegrafía que el ejército inglés acampó sobre el río Klin, en Gans-Vei, adelantándose a una columna de 3,000 boers, que también quería ocupar dicha posición. Los boers tuvieron que retirarse ante el fuego de la artillería gruesa.

De la guerra

Desde Lorenzo Marquez telegrafían al *Times* que los ingleses han sido derrotados en Donkeysoort, sufriendo considerables pérdidas.

—En otro telegrama, fechado en las riberas del río Rhenostar, se dice que el cuarto batallón del Derbyshire perdió el 7 un coronel, un oficial y 15 soldados muertos; tuvo un teniente coronel, cuatro oficiales y 72 soldados heridos y quedaron prisioneros los demás soldados del batallón.

—Los ingleses esperan que los boers del campamento de Kleksdorp capitulen de un momento a otro.

También se dice que en Ventersdorp se ha rendido un comando de 250 boers y que se espera la rendición de otras fuerzas transvaalenses.

PRETORIA DURANTE LA GUERRA

Desde la ruptura de las hostilidades, el estado de tensión, de impaciencia, de irritación, causado en Pretoria por las interminables negociaciones diplomáticas, habían dejado lugar a una calma que no era por cierto la de la ociosidad. Mientras los hombres partían para la guerra, las mujeres instalaban ambulancias, preparaban tiras y vendajes, iban en carromatos tirados por bueyes a visitar a los comandos en sus trincheras, ó esperaban con impaciencia noticias suyas. Del vasto mundo no les llegaba ni un solo eco; de la parte del Cabo las líneas postales y telegráficas estaban interceptadas: del lado de Lorenzo Marquez pronto iban también a sufrir interrupción las noticias interceptadas por los ingleses en Adoo.

Sólo se recibían periódicos ingleses que con sus falsas informaciones, sus reticencias ó sus exageraciones hacían encoger los hombros. Por otra parte, todo cuanto pasaba en el resto del mundo interesaba menos que los sucesos que se desarrollaban en las fronteras. Cosa curiosa: los triunfos repetidos de las armas boers, en Maggersfontein, en Modder River, etc., etc., no excitaban el menor transporte de alegría, ni la más ligera fanfarronada, más que entre los holandeses de la capital. La multitud se encaminaba al templo, y de allí al cementerio, que estaba comunmente lleno de gentes enlutadas como en la fiesta de Todos los Santos ó día de Difuntos. Los días que seguían a una victoria eran de penitencia ó de duelo público; y al llorar a los muertos maldecían todos la guerra, impía y deplorable aun siendo afortunada.

Un día de Diciembre el dean Borman pronunció un discurso que arrancó lágrimas a todos los ojos en ocasión de celebrarse funerales por algunos burghers muertos en frente de Ladysmith.

«Dios nos castiga por nuestros pecados—decía;—no murmuremos, nada podemos nosotros contra El. Y sin embargo nos preguntamos el por qué de esta guerra, los motivos de ese grande escándalo de dos pueblos cristianos que se degüellan uno al otro.»

El gran día de Navidad el presidente Kruger debía predicar en el templo, pero no pudo por sentirse indispuerto. La plaza que se extiende delante del edificio estaba llena de carretas y de bueyes, pues gran multitud de boers habían venido de las cercanías y aún de 15 á 20 kilómetros de distancia al rededor, para comulgar en Pretoria. En dos días asistieron á diez actos del culto, y volvíronse á sus casas al terminar el segundo día, viajando toda la noche. La iglesia estaba llenísima. Un comando de 300 hombres debía partir al mismo día para Ladysmith. Después de la religiosa ceremonia, formaron todos frente el palacio del Gobierno, en donde Kruger les bendijo «en nombre del Dios que les hacía victoriosos». Después el comando partió para la guerra á los acordes del himno del Transvaal.

«¿Cuántos de esos jóvenes, llenos de fuerza y de valor, serán respetados por las balas «Dum-Dum» y las bombas inglesas?»—preguntábase á sí mismo la señorita Wigersma, que servía una ambulancia holandesa, y de cuyos labios cimos los detalles que procedan. El día anterior esa animosa y caritativa joven había dado sepultura á cuatro padres de familia, segados por la gadaña de la muerte en la flor de su edad, llenos de dicha, de salud, de actividad, dejando sin par á sus familias. Ella había visto sus cuerpos, casi gigantes, mutilados por los terribles proyectiles que al estallar siembran la muerte en rededor.

No obstante, hasta el mes de Febrero último, y hasta los últimos combates tan mortíferos para los boers, las ambulancias de Pretoria no presentaron un aspecto muy horrible. Verdad es que los heridos de más gravedad, no pudiendo soportar el viaje de la capital, eran asistidos en las ambulancias establecidas frente á Ladysmith ó en los mismos campos de batalla. Así fué que durante dos meses las enfermeras holandesas ó alemanas no tuvieron que fatigarse mucho.

Sin embargo, afecta á las ambulancias había una instalación en dos grandes salas de la Escuela pública de señoritas, estancias relucientes de lunau, cristales mármoles ó instrumentos de cirugía de lo más perfeccionado.

«No nos mata el trabajo en este magnífico local,—escribía una joven holandesa de dichas ambulancias el 15 de Diciembre:—¡son tan pocos, proporcionalmente, los heridos boers! ¡8 contra 60 ingleses! Hoy hemos practicado nuestra primera operación: una extracción de bala hundida en una pierna en excelentes condiciones. Tenemos tan poco que hacer, que nos quedan horas enteras para leer un buen libro y entonar algún cántico ó himno sagrado. Hoy hemos tenido un gran *breakfast* adornado de flores y frutas.»

Desde entonces cuánto han cambiado las cosas! El blanco mármol de las me-

sas de operación, desde fin de Enero, se ha visto incesantemente teñido de rojo bajo los borbotones de sangre de los heridos, más numerosos cada vez!

Los boers, con todo no son enfermos á quienes pueda cuidarse cómodamente; y era precisa toda la autoridad firme y á la vez suave de las enfermeras para que estuvieran quietos y tranquilos esos hombres habituados á una vida activa y que ahora veíanse como clavados sobre blanca cama, después de tantas noches pasadas al raso y sobre duro suelo. A pesar de todo, la dulzura, la paciencia y la abnegación de la mujer, de la tímida doncella, producía su efecto y lograba cautivar á sus indómitos pacientes.

Para que las horas no les fuesen tan largas, sus enfermeras entablaban con ellos conversación. Así, un viejo boer de 65 á 70 años, á quien habían tenido que amputar una pierna, fumaba tranquilamente su pipa. «*Geon Morgen, Om* (Buenos días, abuelo),» decía todas las mañanas el cirujano. Y el buen viejo le contestaba despechado: «¡Ah! ¿me diréis por qué debo yo permanecer aquí mal que me pese? Pero, creedme (añadió con orgullo); esta mano ha hecho morder el polvo á muchos ingleses!»

Un herido, con el brazo en cabrestillo, interpelaba á una de las enfermeras, diciéndole que no le parecía bien que fuese todavía soltera. «Acabada la guerra—añadía—deberíais casaros.»—«Ya lo pensaré,» contestó ella riendo, ó imitándola á la vez todos los pacientes de la sala; pues á pesar de su cara de vinagre nada más fácil que poner á un boer de buen talento. De pronto, el primer interlocutor, recobrando un aspecto grave, preguntó:—«¿Son enemigos vuestros los ingleses, señorita?»—«Sí,—respondió ella,—pues lo son también vuestros.»—«Pero, ¿les tenéis odio?»

«No supe yo que responder,»—escribía dicha joven á su familia.

«—Es que no se les debe odiar,—continuó diciendo el boer:—hay que aborrecer á los cuerpos, pero no á las almas; y los ingleses tienen alma. Hemos de orar por ellos, como nuestros padres hicieron por sus enemigos. Nuestra habilidad no está en la puntería; son nuestras oraciones las que combaten por nosotros.»

«Todo esto lo dijo aquel pobre herido con tanta naturalidad—añadía su enfermera,—que no hablaba por hablar, sino que parecía que las palabras le brotaban del corazón.»

Nada tiene de extraño que los prisioneros ingleses en Pretoria no tuviesen el menor motivo de queja en aquella ciudad. Encerrados en un gran picadero y con anchuroso espacio al aire libre, podían todo el día entregarse á sus *sports* favoritos, bajo una vigilancia infinitamente menos estrecha y quisquillosa que la que se empleaba con los prisioneros boers en la bahía de Simonstown. Hablabales quien quería, y periodista americano refiere con asombro que las mujeres boers que con más violencia manifestaban sentimientos anglofobos eran las que más amables se mostraban con los prisioneros ingleses.

Una vieja que no cesaba de maldecir á los ingleses, habiendo notado que dicho periodista la seguía con ojos de sorpresa en el momento que ella ponía en manos de un prisionero una caja con pasteles, dijo al americano: «—Esos pobres chicos no saben por qué nos hacen la guerra; pero deben obedecer, ya que son soldados.»

Tales son las gentes que la rapacidad inglesa acaba de expulsar de Pretoria. En el momento de abandonar la capital por ellos fundada y por sus manos construida, justo es recordar los ejemplos magníficos que en ella han dado hasta el fin.

Vencidos y fugitivos, andan ahora errantes por la montaña, sin más techo, para proteger su sueño, que el azulado firmamento. Empero al vivaquear entre breñas y matorrales, la mente de tristes ensueños, puede su imaginación volar con orgullo hacia Pretoria.

En ella podrán dominar los ingleses: su historia no será menos gloriosa, pues hasta el último día la han ennoblecido los boers con su grandeza y sus virtudes cívicas.

NOTICIAS GENERALES

Ha descargado sobre Zaragoza una de las tormentas mayores que se han conocido por la cantidad de lluvia que ha caído.

Muchas calles se han llenado por completo de agua, inundándose las botigas.

Sobre todo el mercado y las calles adyacentes han quedado durante algún tiempo por completo anegados.

El servicio de tranvías quedó interrumpido largo rato, por impedir la circulación la gran masa de agua.

A pesar de la anchura del Coso, éste quedó de tal modo convertido en un río, que no se descubrían las aceras.

Durante la tormenta han caído va-

rias chispas eléctricas, que por fortuna no han causado daño alguno.

Dice un periódico de Barcelona:

«Dos caballeros recién llegados de Filipinas se disputaban la posesión de un niño indígena de aquel archipiélago. Fundaba uno su pretensión en que había adquirido el niño cuando solo tenía dos años, y el otro en que lo había encontrado abandonado en un pueblo filipino; es decir, aquél se apoyaba en un contrato y éste en una especie de ocupación. El jefe de vigilancia, Sr. Plantada, requerido para que dirimiera la cuestión, no se atrevió á tanto y envió el niño al juzgado, el cual resolvió entregarlo al primero, porque, además del título expresado, tenía el más sólido de haberle dado su nombre al bautizarle y haberlo inscrito en el registro civil.»

Días pasados, y durante una tempestad que se desencadenó sobre la ciudad de Tolón, cayó una verdadera lluvia de ranas.

Los muelles del puerto mercantil quedaron cubiertos por completo de dichos animalitos.

Este fenómeno, á pesar de su aparente rareza, se repite con bastante frecuencia y se explica por el hecho, de que, en el transcurso de las tempestades, se forman trombas atmosféricas que absorben el agua de los pantanos y de los arroyos en que se encuentran las ranas.

Empujadas por el huracán, esas trombas recogen grandes distancias, y á veces, al disolverse, dejan caer el contenido de su seno.

En Portaban, población situada á orillas del lago Neuchatel, uno de sus habitantes ha realizado recientemente un descubrimiento arqueológico. Consiste en 20 monedas romanas, de oro, procedentes del reinado de los emperadores Nerón y Galba, ó sea del año primero de la era cristiana.

Las monedas están en perfecto estado de conservación y se supone que fueron abandonadas en el sitio en que se han encontrado por algún soldado romano.

No hay que decir que continúan las escavaciones.

Uno de estos últimos días ha llegado á Odessa un representante del gobierno persa, que se llama Mirza Mahmoud Kgan Seid-Ul-Menek-Ogli, y es portador de una enorme cantidad de medallas, estrellas, encomiendas y condecoraciones de todo género.

Tales insignias honoríficas son las que su augusto amo el shah se propone distribuir prodigamente durante su próxima expedición por Europa.

El peso de las condecoraciones, que están contenidas en dos enormes maletas, es de 200 kilogramos.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale el sol, á las 4'31.
Pónese, á las 7'29.

MAÑANA

(166) 17 (201)

DOMINGO

SAN MANUEL Y COMPAÑEROS MÁRTIRES

San Manuel y sus dos hermanos Sabel é Ismael, naturales de Calcedonia en Persia, hijos de una virtuosa mujer cristiana, la cual educó á sus tres vástagos según las leyes del Evangelio, que profesaron á pesar de los esfuerzos de la idolatría, que empleó todos sus recursos para obligarles á abjurar los dogmas de la religión católica, por la que murieron entre crueles tormentos el año 466.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La devoción al Corazón de Jesús

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial para que se establezca universalmente vuestro reino en el mundo.

RESOLUCION APOSTOLICA

Amar y hacer amar al Sagrado Corazón de Jesús.

OFICIO DIVINO.—Día 17.—Domingo II después de Pentecostés. De la Dominica infra octava. Blanco. Semidoble, com. de la octava. Vísperas com. de la octava y de los Santos Marco y Marcolino mártires.

CULTOS

En San Jaime, se celebrará la fiesta del *Corpus*. A las nueve y media se pondrá de manifiesto el Santísimo cantándose en seguida horas y misa ma-

yor con música y sermón por D. Miguel Gayá. Por la tarde los actos de coro; al anochecer, trisagio cantado, procesión y la reserva.

En la Catedral, en la misa mayor, predicará el M. I. Sr. D. José Miralles, canónigo.

En la Merced, á las diez, después de terea se bendecirá un hornazo pondón, luego se cantará misa solemne y sermón por D. Sebastián Font, Rector de la misma iglesia. Por la noche continuación del mes de Junio consagrado al Corazón de Jesús con plática.

En Montesión, á las siete y media, misa de comunión para los Seglares Católicos. Por la noche ejercicio con plática.

CORTE DE MARÍA.—En el Socorro, á la Virgen de los Desamparados.

Lunes.—En San Miguel, se celebrará la festividad del *Corpus*; á las diez, expuesta S. D. M., se cantarán horas y la misa mayor con sermón que predicará D. Nadal Garau. Por la tarde después de los actos de coro saldrá la procesión.

CORTE DE MARÍA.—En San Nicolás, á la Virgen del Buen Suceso.



DOÑA BLOISA PILAR MILLER Y GODIÑO

HA FALLECIDO

Confortada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

E. P. D.

Su afijida hermana ruega á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar á Dios á la difunta y asistir al funeral que en sufragio de la misma se celebrará á las once de la mañana del lunes 18 del actual en la iglesia de Santa Clara. No se invita particularmente. No se recibe en la casa mortuoria.

DE LA CAPITAL

Procesión.—He aquí la carrera que ha de seguir el lunes próximo la procesión de *Corpus* de la parroquia de San Miguel:

Saldrá por la puerta principal y seguirá por las calles de San Miguel, de Arabí, de la Cofradía, de Carrió, de San Miguel, de Gater, del Santo Espíritu, de Feliu, del Diezmo, de la Merced, plaza de id., iglesia de id., plaza de San Felipe Neri, iglesia de id., calle de Vilanova, de San Miguel, iglesia de Santa Catalina de Sena, plaza de la puerta Pintada, calle de los Olmos, de la Misión, de los Hueritos, Rambla, plaza del Cármen, calle de id., de San Elías, Olmos, Rambla, iglesia de las Teresas, calle de id., de la Misión, del Real, Rambla, calle de Arabí y entrará por la misma puerta en la iglesia.

Manifestaciones.—Los Directores de sociedades *Isleña Marítima* y *Unión Comercial* han puesto en conocimiento del público por medio de algunos periódicos locales, que no está en su ánimo aceptar ni provocar competencias de ninguna clase, viniendo así á desmentir la noticia que se había propagado sobre la competencia entablada entre los capitanes de los vapores *Beller* y *Mallorca* en la travesía del viaje de ida y vuelta á Barcelona, del cual han regresado esta mañana.

No podemos menos de celebrar el acuerdo tomado por dichos señores Directores, puesto que revela sus humanitarios sentimientos de evitar, en cuanto sea posible, algún fatal siniestro, cuyas consecuencias podrían ser muy funestas y lamentables.

Explosivos.—La *Gaceta* ha publicado un Real decreto del ministerio de Agricultura modificando las disposiciones vigentes sobre el transcurso de explosivos. Se dispone que la pólvora, dinamita y demás substancias explosivas que no pertenezcan á los ministerios de Guerra y Marina no permanezcan en la estación de destino más de cuarenta y ocho horas. También se dictan reglas acerca del pago del transporte de dichas materias.

Nuevas subastas.—Habiendo resultado desiertas las subastas para el arriendo de los arbitrios llamados de la Plaza Mayor y Pescadería durante el 2.º semestre de 1900 y de los años 1901 1902 y 1903, la Alcaldía ha dispuesto que se celebre la segunda subasta bajo el mismo tipo, condiciones y modelo de proposición insertas en los Boletines Oficiales núms. 5199 y 5200, á saber:

El día 21 del corriente á las 10 de la mañana del arbitrio de la Plaza Mayor.

El mismo día á las 11 de la mañana el de la Pescadería.

El timbre móvil.—La Dirección general de Intervención de Estado y Tabacos ha publicado una circular aclarando que los jornaleros no están sujetos, al cobrar sus jornales al pago del timbre móvil de 10 céntimos aunque cobren por nómina ó recibos.

Cambio de horas.—El Ayuntamiento aprobó anoche, por 15 votos contra 6, la proposición en que se pedía celebrar durante los meses de verano las sesiones á las doce de la tarde, en lugar de la noche como ahora se venían celebrando.

A los contribuyentes.—El señor Tesorero de Hacienda de esta provincia nos comunica en atento B. L. M. que con fecha de ayer ha decretado el apremio de primer grado contra los contribuyentes morosos que no han hecho efectivas sus cuotas en el período de recordación voluntaria.

Pensión.—Se ha concedido á Magdalena Huguet Villalonga, madre del soldado Crespín Pascual Huguet, la pensión anual de 182'50 pesetas, que le será abonada por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Multas.—Por haber promovido escándalo en la calle de la Concepción han sido castigadas dos mujeres y tres individuos con multas impuestas por la policía.

Por la misma han sido entregados á los tribunales varios sujetos que habían hurtado corbatas de una caja que había en el muelle.

Subasta.—La del arbitrio sobre pesas y medidas ha sido adjudicada á D. Juan Pizá, por la cantidad de 5.001 pesetas.

Diputación provincial.—Por la misma Corporación ha sido señalada la cantidad de 60.893'05 pesetas para satisfacer sus obligaciones del presente mes.

Correos.—El vapor Cataluña salió á las seis de la tarde de ayer de nuestro puerto con rumbo al de Barcelona, llevándose la ballija, 40 pasajeros y efectos del país.

El vapor Bellevue, procedente de Barcelona, ha fondeado en este puerto á las cinco de esta mañana, siendo portador de la correspondencia, pasaje y carga.

El vapor Mallorca lo ha efectuado á las cinco menos cuarto procedente del mismo puerto, conduciendo bastante número de pasajeros y carga.

ECOS DE LA PRENSA LOCAL

«Uno de nuestros redactores, dice La Unión Republicana, tuvo ocasión de escuchar sabrosos comentarios, que hacían varios extranjeros, del acto que se lleva á cabo — durante la procesión del Corpus en la plaza de Cort— de colocar por los suelos la enseña nacional y pisarla. Creemos estaban muy acertados los dichos comentarios, pues nunca hemos visto que se humille la emblema de la nación, por los mismos que están obligados á respetarla y hacerla respetar.»

Así es juzgado por los hombres de La Unión, este acto conmovedor, que refleja la antigua fe de la España de los gloriosos reyes católicos.

Y luego dirá La Unión con frescura sin igual: La religión de Nuestro Señor Jesucristo, que es la única verdadera, no permite.... ¿Sabe el colega si estos extranjeros eran algunos borregos, correligionarios del actual alcalde de Reims, enemigo furioso de Cristo, ó algunos fugados de la Penitenciaría donde con frecuencia suelen vegetar estos despreocupados?

Tomamos de La Ultima Hora:

El «Orfeo Mallorquí»

La masa coral Orfeo Mallorquí, que hasta ahora había pertenecido á la Asistencia Palmesana se ha separado de aquella sociedad en virtud de ciertas desavenencias con la junta de la misma.

Como era muy sensible disolver aquella asociación que con tanto entusiasmo empezaba su carrera artística, los que la componen han tenido la feliz idea de constituir la independiente de toda otra sociedad.

Con este objeto han convocado para mañana en el Teatro Principal una numerosa reunión con el fin de exponer á los aficionados la idea y de tratar los medios de que el Orfeo Mallorquí tenga vida propia, lo cual se conseguirá seguramente sin grande esfuerzo dado el crecido número de admiradores de la citada masa coral.

No creemos que nada pierda el Orfeo, separándose de una sociedad que tiene ilustración bastante para dar bailes de Piñata.

La Almudaina está enterada de los detalles de estas solemnidades de Terpsicora y del espíritu que las anima.

X

También dice La Ultima Hora:

Monumento á Ramón Llull

De nuestro colega La Correspondencia de España copiamos el siguiente suelto por lo que hace referencia al monumento de Ramon Llull:

«El jefe del partido liberal de las Baleares y presidente de aquella Diputación, Sr. Rosselló ha visitado hoy al señor Sagasta para darle cuenta de la situación política de aquel archipiélago y de la marcha del partido.

El Sr. Sagasta ha aprobado cuanto han hecho sus amigos políticos, desde la disidencia gamacista, y ha recomendado al Sr. Rosselló que continúe los trabajos de organización, ofreciéndole su apoyo para cuanto pueda redundar en beneficio de las Baleares.

También ha prometido apoyar la construcción del monumento á Raimundo Llull, iniciado por aquella Diputación provincial.

Aquí nos ocurre preguntar: el apoyo del Sr. Sagasta, ó mejor, las promesas y ofrecimientos del Poderoso é Ilustre Hermano Paz, ¿conducirán á la realización del proyectado monumento en honor del Mártir de la fe católica?

ALQUILERES

Un segundo piso, con gas y agua á grifo, en la calle de Pelaires número 105. Un tercero núm. 86 de la misma calle. Dos segundos en la calle de la Soledad con vistas á la Glorieta. Informarán Pelaires 105, Portería.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

China y las Potencias

Madrid 14 á las 8 n.

Londres.—Han partido de Gibraltar para las costas de la China varios buques de la escuadra inglesa del Mediterráneo.

—Las Potencias se oponen á la intervención del Japón en China.

—El ministro de Rusia en Pekin comunica que todas las Potencias están de acuerdo para ejercer en China una acción común.

La cuestión de la crisis

Madrid 14 á las 8 n.

El tema preferente de los comentarios en los Círculos políticos es la cuestión de la crisis.

La prensa de la noche también dedica á este asunto atención especial.

Publican los periódicos un suelto, al parecer oficioso, en el que se dice que amigos del señor Sagasta atribuyen á éste la opinión de que el conflicto político no está conjurado todavía y que es difícil que lo resuelva el señor Silvela.

También son muy comentados un suelto en el que se habla de que los señores Moret y marqués de la Vega de Armijo han celebrado una conferencia, y un artículo que publica El Correo con el título «La pelota en el tejado», en el que dice que la crisis no puede considerarse resuelta.

El Español dice que el motivo de la crisis no viene á ser otra cosa que un fulminante puesto en un barreno.

El señor Villaverde piensa de modo distinto que sus compañeros sobre varios problemas, así antiguos como modernos.

Por su parte los ministeriales insisten en afirmar que la cuestión está completamente arreglada: de aquí que esperen con ansiedad el Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana.

Ingléses apedreados

En Puente Mayorga unos cuan-

tos obreros españoles han apedreado á varios oficiales del ejército inglés.

En los centros oficiales se quita importancia á este incidente.

Combate de Dongers-Poort

Madrid 15 á las 6 t.

Paris.—Según noticias oficiales del Transvaal recibidas en Lorenzo Marquez, los ingleses han sido derrotados con pérdidas considerables en Dongers-Poort, al extremo Sur de la colonia del rio Orange, á 10 millas de Norval's Poort.

Pekin amenazada

Madrid 15 á las 7 t.

Londres.—Hállanse en las inmediaciones de Pekin 20.000 boxers que amenazan á la capital.

Han levantado trincheras y enfilaron los cañones hacia los edificios en que están instaladas las Legaciones extranjeras.

Las Legaciones

La insurrección va extendiéndose. Los rebeldes invadieron las Misiones católicas.

Las legaciones norteamericana y japonesa siguen amenazadas por las tropas chinas.

Actitud de los Estados- Unidos

Madrid 15 á las 7 t.

Washington.—El Gobierno ha encargado al ministro norteamericano en Pekin que se abstenga de tomar parte en alianzas ó combinaciones de las Potencias.

No obstante, en caso de urgencia podrá obrar de concierto con ellas.

De todos modos, nada deberá hacer que exponga á los Estados- Unidos á comprometer su política tradicional.

La misión de dicho ministro es únicamente proteger la vida y los intereses de los norteamericanos.

El gobierno yankee no enviará tropas á China, pero reclamará indemnizaciones por los asesinatos de americanos y por la destrucción de los bienes de los Misioneros.

Elixir á la Ingluvina Giol.

Véase anuncio en la 4.ª página.

INDICE

Table with 3 columns: Roman numeral, Title, Page number. Includes items like 'Primera pintada', 'Retratos', 'En que se da la poster...

Los pocos días, Arlo ensanchaba su establicimiento, por resultarle incapaz para los escritores que tuvieron que aumentarse; y debía su empleo del Banco, impulsado por la necesidad de vigilar mañana y tarde su por las mananas hasta entonces abandonado centro.

CORREOS Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA Lunes... 40 mañana para Ibiza. Martes... 6 tarde para Barcelona, directo. Miércoles... 9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS EN PALMA Lunes... 7 mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (via Alcudia). Martes... 8 mañana de Ibiza y Alicante. Miércoles... 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).

Ferro-Carriles Servicio de trenes para viajeros que girará en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde. De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

PUNTOS de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, HORAS (Salida, Lleg.), and destinations like Andraitx, S. Arraó, Capdellá, etc.

CASA PERELLÓ PIANOS ORTIZ ET CUSSO TODOS A CUERDAS CRUZADAS

La primera y única fábrica española que ha presentado los mejores Pianos hasta el día habiendo sido reconocidos como tales por todos los mejores pianistas de la Corte, de la Península y de esta plaza y la que en lo positivo y responsabilidad ofrece más ventajas, asegurando todos los pianos.

TAMBIEN SE ALQUILAN USADOS Y ARMONIUMS ARMONIUMS Y TODA CLASE DE INSTRUMENTOS Se admiten pianos usados con nuevos

MÚSICA EN TODOS GÉNEROS Y EDICIONES CASA PERELLÓ Palma - Union, 19

ESTÓMAGO É INTESTINOS se curan siempre con el ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico Farmacéutica de Barcelona El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrainamiento, Vientos abdominales, Catarros del Estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

LIBROS DE LANCE que se hallan de venta en la librería de Guasp, Morey 6

- S. Augustini Opera omnia 11 tom. g. fol. 70 pesetas. Scio Biblia Sacra 5 tom. fol. pasta 22'50 id. Duhamel Biblia 2 tom. fol. perg. 5 id.

Viuda de E. Banqué Representación exclusiva en esta isla de los magníficos y arreditados PIANOS CHASSAIGNE Pianos económicos GUARRO ARMONIUMS É INSTRUMENTOS

banda y orquesta de acreditadas marcas. Música de todas clases y ediciones. VENVA A PLAZOS sin entrada

Flacas del Corazón de Jesús. Artisticamente ejecutadas en colores sobre metal y en relieves para puertas de casas y habitaciones. Bendediré las cosas en que la imagen de mi corazón sea expuesta y honrada.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2 La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal. No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa. Monjas, 16, Entresuelo.

Y en un rincón del templo lloraron de regocijo y pidiéron á Dios mil felicidades para la pareja los Valdehunos, sabedores ya de que la opulenta mesada de la novia pasaría íntegra á su hijo...

166 ANTICH É IZAGUIRRE el papel.—Plácida Molineta y Zabala, jos obligais á no volver á haceros vela de ningún gasto superfluo, como son difes, trapos y demás pelandengues con que los modistos toman el pelo á todas las hembras!...

167 FAUSTO PSIQUIS FAUSTO PSIQUIS No... Fausto no tenía este modo de ver: porque en ley y en costumbre estaba la manera de verlo del difunto, que la equidad. Y esta equidad no le consentía privar á su pobre hermano de lo que él creía que ante Dios no era posible negarle en conciencia: de una parte igual en un todo á la suya. Otra cosa hubiera sido si á Sixto, por haber resuelto no contraer nunca matrimonio, le hubiesen resuelto completamente superfluos los talogos que él creía deber suyo añadir á los escasos con que le favoreciera el testador. En este caso la equidad hubiera aconsejado que le permitieran mayor fuese del que tuviera intención de crearse necesidades mayores; sin perjuicio de mantener éste lo del otro á título de préstamo sin interés, con obligación de devolverlo recibido al hermano; caso de resolverse éste, por cambio de pensamientos y resoluciones, á contraer también matrimonio. Pero por desgracia ó por fortuna, Sixto tenía novia; y no una novia cualquiera, sino una hija del mismísimo médico D. Valeriano Zocodover; que, por ser el chico bastante parecido en lo moral á Fausto y haber dado tan halagüeño giro la posición financiera de la casa (sin contar con que el muchacho se pasaba de listo y desagradable) no había mostrado inconveniente en ver con buenos ojos su inclinación á ella.

168 ANTICH É IZAGUIRRE Por todo lo cual encarándose con el joven, que lo último que se esperaba era aquello, —Sixto—dijo—respetando el modo de apreciar las cosas, de mi padre, que es la manera común de verlas por acá; no estoy de acuerdo en que, por haberte yo llevado la delantera en eso del nacer, tengas que disputar de un capital mayor muchas veces que el que te ha tocado á tí... Por lo tanto, y suponiendo que no tendrías en ello el menor inconveniente, he decidido que de los treinta mil y pico de duros de nuestro padre hagamos dos porciones tan iguales como nuestros apellidos y que entremos cada uno en la posesión de una. Con el bien entendido de que si muriese sin sucesión, esto que te cedo no ha de ir por entero á tu mujer; sino una parte, que fijarémos; tocándole el resto á mí, si tengo hijos. Igual que si estuvieras, sin sucesión, no te vuelves á casa; y yo, por el contrario, la tengo: y me obligo á la reciproca, por que conceptual que dos hermanos que heredan deban constituir una verdadera sociedad de socorros mutuos; con la tarta de: á más hijos ó más posibilidad de tales, más dinero... Encomendándole sólo que no te olvides de los pobres... Estas cosas ¿comprendes?... Buena pregunta!... Pues ya, lo creo que estaba con él... Pero á quién se le habría ocurrido aquel despendimiento!... Hasta en aquellos momentos no había acabado de conocer bien al muchacho, y él se había pasado por encima de ella.